

**А. Н. Баюра**  
*Брест, Беларусь*

## **ТОВАРНЫЕ ОРДЕРА ТОРГСИНА – ПАРАЛЛЕЛЬНАЯ ВАЛЮТА В СССР В 1931–1936 ГГ.**

Для выполнения планов индустриализации страны в СССР применялись различные способы накопления средств. Среди них, особенно для пополнения золотовалютных резервов, использовались такие как продажа культурных ценностей за границу (принесла 20 млн золотых рублей), насильственное безвозмездное изъятие драгоценностей из личной собственности граждан органами ОГПУ и милиции (около 30 тонн золота). Однако наиболее действенным оказался такой способ, как скупка золота, серебра, драгоценных камней и иных ценностей у населения (287 млн. золотых рублей, в том числе 220 тонн золота).

18 июля 1930 г. постановлением Наркомата торговли СССР была создана специальная контора по торговле с иностранцами на территории страны. Поначалу она представляла собой небольшой отдел в системе столичной торговли. Однако к концу 1930 г. деятельность конторы расширилась. 4 января 1931 г. она получила статус Всесоюзного объединения по торговле с иностранцами Наркомата внешней торговли (сокращенно Торгсин).

Первоначально магазины Торгсина работали в наиболее крупных городах и портах. Они занимались скупкой золота, бриллиантов и иностранной валюты у иностранцев, предлагая в обмен различные потребительские товары и продукты питания. К концу 1931 г. у Торгсина в СССР действовало около 30 торговых точек.

В 1932 г. было решено распространить торговые операции Торгсина на советских граждан. Кроме золота, драгоценных камней и валюты разрешалось скупать и серебро. К концу года число магазинов объединения превысило 400, а к августу 1933 г. достигло полутора тысяч. Они открывались не только в крупных городах, но и в относительно небольших районных центрах. Так, в 1932 г. была создана Белорусская контора Торгсина, имевшая магазины в большинстве районных центров (БССР в то время была разделена на 75 районов).

Специально для советских граждан были выпущены особые деньги – товарные ордера Торгсина. Они имели следующие номиналы: 1; 3; 5; 10;

20; 50 копеек, 1; 3; 5; 10 и 25 рублей. На каждом ордере ставился штамп с названием города, в котором эти боны имели хождение.

Операции с бонами Торгсина проводились следующим образом: гражданин приносил в магазин свои валютные ценности. Находившиеся там специальные оценщики (как правило, из числа бывших ювелиров, часовых мастеров, зубных техников) производили оценку драгоценностей и выдавали на определенную сумму товарные ордера, которыми покупатель рассчитывался с продавцами за необходимый ему товар. Кроме того, боны Торгсина можно было получить в отделениях Госбанка в случае получения перевода в валюте из-за границы. Фактически эти бумажные денежные знаки обладали высокой покупательной способностью, чего нельзя сказать об обычных советских деньгах, в которых население получало заработную плату. В начале 1936 г. Торгсин был ликвидирован.

**Ю. Л. Грузицкий**  
*Минск, Беларусь*

## **ФАЛЬШИВЫЕ СОВЕТСКИЕ РУБЛИ В ПЕРИОД ГИТЛЕРОВСКОЙ ОККУПАЦИИ: МИФ ИЛИ РЕАЛЬНОСТЬ**

В войне против СССР гитлеровское руководство планировало обеспечить свою армию не только путем грабежа оккупированных территорий, но и с помощью финансовых мероприятий. К таким мероприятиям в советской историографии нередко бездоказательно относят и выпуск нацистами фальшивых советских денежных знаков для финансирования своих потребностей (См., например: Малышев, Таранков, Смиренный, 1991. С. 141).

Основанием для этого стало Постановление СМ СССР и ЦК ВКП(б) от 14 декабря 1947 г. «О проведении денежной реформы и отмене карточек на продовольственные и промышленные товары», где отмечалось, что «на временно захваченной советской территории немецкие и другие оккупанты выпускали в большом количестве фальшивые деньги в рублях, что еще больше увеличило излишek денег в стране...» (Решения..., 1968. С. 463).

В действительности же оккупанты широко использовали выпуск собственных необеспеченных денежных знаков и установили систему